

公安部： 中缅泰将全面清剿 电诈园区

新华社北京7月6日电 记者6日从公安部获悉，中国、缅甸、泰国近日召开联合打击电信网络诈骗犯罪第二次部级会议。会上，三国有关部门就深化警务执法合作达成系列共识，将继续联手严厉打击妙瓦底等地电信网络诈骗犯罪，全面清剿电诈园区，全量抓捕涉诈人员，坚决铲除涉诈犯罪土壤。

据了解，今年以来，中缅泰有关部门通力合作，联手对妙瓦底地区电信网络诈骗犯罪发起猛烈攻势，抓获并集中遣返中国籍涉诈人员5400余名，取得显著成果。

北方“桑拿天” 还要“蒸”多久？

据新华社北京7月5日电 近日，北方多地出现高温高湿天气，让不少公众感到难以适应，莫不是南方的“回南天”北移了？这样的天气正常吗？

专家介绍，北方出现湿热天气与西太平洋副热带高压北抬紧密相关。“目前整个副热带高压控制着我国中东部大部分地区，进而引导着夏季风北推。当前夏季风的北界已经到达东北地区南部、华北地区中南部、西北地区东部一带，季风携带的水汽和热量也随之而来，形成了高温高湿天气。”中央气象台首席预报员孙军说。

那这是北方也出现“回南天”了吗？

孙军表示，这一说法并不准确。真正的“回南天”发生在春初，这一时段冷空气仍在南下，同时较强的西南暖湿气流将暖空气向北推，冷暖空气相遇，空气湿度增加。“回南天”一般温度不是很高，但相对湿度会更高。物体在原先冷空气控制下表面较冷，水汽易在表面凝结，出现“墙出水”等情况。

但目前北方没有冷空气过程，整体温度和相对湿度都较高，水汽在物体表面凝结的现象较少。因此，“回南天”在时间、成因、现象上都与北方湿热天气有所不同，用“桑拿天”来形容北方这种闷热多雨的天气更加贴切。

高温高湿的“桑拿天”还要持续多久？

孙军分析，未来一周可能都会处于这种天气中。虽然河北、天津等地近日降雨能暂时减少大气中的水汽含量，但在西南暖湿气流持续影响下，水汽能够得到快速补充。“未来一段时间副热带高压将进一步北抬，主体仍将控制华北这一带地区。因此中途可能会有阵雨或雷阵雨天气短暂缓解湿热，但是总体高温闷热的天气还会持续。”他说。

保护手机号隐私

700专用号段将启用

□新华社记者 周圆 张辛欣

叮铃铃!“700XXXXXXXXXXXX”!不久后，当你看到类似这样15位的号码来电时，可以认定本次通信启用了号码保护服务，对方使用了“隐私号”。

工业和信息化部日前印发通知，部署开展号码保护服务业务试点工作。其中，规划700号段作为号码保护服务业务的专用号段，这意味着我国对“隐私号”的管理更趋规范。

什么是“隐私号”？其实在我们的日常生活中随处可见。

比如在网约车服务中，乘客和司机相互打电话，彼此手机上显示的号码通常并非对方真实手机号，这种就是打车平台为保护双方电话号码隐私临时分配的所谓“隐私号”，又称“中间号”。

同样，在网络购物中，购物平台通常也会临时生成一个“隐私号”，隐藏订单收件人的实际号码，商家发货和快递派送时均可通过该“隐私号”联系到收件人。

类似的应用场景很多，比如外卖平台、快递物流等。目前，我国号码保护服务已经形成较为清晰的业务实现路径，有效降低了个人电话号码被泄露的风险。

但记者采访也发现，当前号码保护服务仍面临不少问题。比如“隐私号”格式不统一，有手机号码、固定电话号码、“95”开头号码等各种形式，用户无法判断来电是“隐私号”还是实际号码。

此外，个别企业以保护用户隐私为

由，批量使用手机号作为“隐私号”拨打营销电话。缺少统一的技术实现标准及服务规范要求，也给服务稳定性带来一定挑战。

“因此，开展号码保护服务业务试点，既是要制定一套可持续的方案，培育壮大新业态，打造新的经济增长点，又是要在业务全流程做好动态管理和安全保障，落实好号码、业务和电信网络诈骗等管理要求。”工业和信息化部信息通信管理局有关负责人说。

规范“隐私号”管理，新部署的号码保护服务业务试点工作对症出招、精准发力。

以专用号段方便用户识别——

工业和信息化部提供的数据显示，当前我国号码保护服务业务日均订单量至少为3.5亿。

面对如此量级的业务需求，规划700专用号码，在形式上可以与手机号码明显区分，在数量上可以更好满足未来快递、外卖、网约车等场景千亿级的码号资源需求。

分阶段稳步推进试点——

考虑到业务开展涉及多方调整，本着积极稳妥的原则，通知设置了三个月试点准备阶段、三个月试点过渡阶段、两年正式试点阶段。试点过渡阶段结束后，将全部使用700专用号码开展号码保护服务业务。

完善制度监管严惩违规行为——

通知严格管理业务试点和700专用号码申请，明确了业务定义和业务参与方，以及应用平台提供方、基础电信业务经营者、业务使用方等三方参与主体的责任边界和相关要求。

值得注意的是，通知要求强化业务和码号分配的全流程管理，提升技术监管手段，有效支撑违规行为溯源，切实防范700专用号码被滥用。对于试点期间出现严重违法违规行为的业务参与方，将依法依规撤销试点资格，并会同有关部门进行严肃处理。

此外，建立业务使用方信用档案，对存在转租转售电信资源、利用虚假伪造订单信息使用号码保护服务业务、实施电信网络诈骗、拨打商业营销电话或发送商业营销短信扰民等违法违规行为的业务使用方信息进行共享。

配合试点工作，一系列举措也将同步推进。

记者了解到，有关方面将对700专用号码进行标记，提示用户该号码为号码保护服务专用号码，提升用户感知。用户在使用互联网平台服务时，也可自主选择是否授权同意互联网平台提供号码保护服务。

工业和信息化部表示，未来将根据试点开展情况及时完善相关政策，研究号码保护服务业务正式施行事宜。

新华社北京7月4日电

专家解读

海军舰艇访问香港具有多重积极意义



7月5日，民众在海军山东舰上参观、拍照。
新华社发

新华社香港7月4日电(记者黎云孟佳)在香港回归祖国28周年之际，海军山东舰航母编队到访香港。自2024年11月以来，海军舰艇已三次访问香港，舰艇类型包括航空母舰、两栖攻击舰、导弹驱逐舰、导弹护卫舰和凤帆训练舰等。多位专家学者表示，海军舰艇访问香港具有多重积极意义。

“只有在国家力量的支撑下，才能国安家好。香港是一个自由贸易港口城市，曾连续多年排名世界最自由经济体榜首；人民海军是国家海上力量的主体，是维护国家主权、安全和发展利益的重要力量，两者关系是密不可分的。”海军研究院研

究员郑宏表示，前不久，海军辽宁舰、山东舰航母编队刚刚完成远海实战化训练。靠港补给数日后，山东舰就首访香港，这次的编队中还包括国产最先进的055型导弹驱逐舰，以及052D型导弹驱逐舰和054A型导弹护卫舰，展示了新时代我国国防和军队建设取得的新成就，向世界彰显了我国维护世界和地区安全和平的决心能力。

山东舰是中国首艘国产航母，这次访问香港首次面向公众开放参观。“首次开放活动选在香港，是中央政府对香港重视和关爱的一种体现。”郑宏表示，这次访港的舰艇编队规模也是历次访港舰艇规模

最大的一次，相信香港同胞能够在参访活动中身临其境地感受到这种温暖和亲情。

舰艇编队在港期间，海军官兵将与香港特区政府机构、学校等开展多种形式的文化交流，并举行公众开放活动，市民有机会登舰参观，近距离触摸感受先进武器装备，提升民族自豪感和国家认同感。

近年来，除了舰艇编队外，航天员、载人航天工程科学家和探月工程参研参试人员也曾多次到访香港，开展了涵盖国防军事、航天科技和海洋海权等主题的活动。

军事航天部队航天工程大学副教授杨艳表示，舰艇编队访港等活动为香港民众特别是青少年打开了一扇爱国主义教育的窗口，能够让爱国主义教育更直观、更生动，有助于形成热爱国家、热爱国防的良好氛围。

“香港与人民海军有着深厚的历史联系，当年东江纵队港九独立大队及海上游击队的部分成员，后来参与了中国人民海军的创建。”香港特区立法会议员陈勇表示，今年是抗战胜利80周年，抗战期间，前辈们在珠江口及香港附近海域进行了英勇战斗；如今，海军舰艇访港活动是一种历史的延续。

“海军山东舰航母编队访港具有深远意义，展现国家由弱转强的百年巨变，彰显保家卫国的国威军威，也体现香港在国家战略格局中的重要地位。特别是在香港国安法实施后，国家安全和香港长期稳定已具备制度性保障，舰艇访港进一步巩固了这一信心。”陈勇说。